



कौटिल्य एकेडमी CURRENT AFFAIRS

अयोध्या केस: सुप्रीम कोर्ट ने मध्यस्थता प्रक्रिया जारी रखने की दी अनुमति

19-07-2019

सुप्रीम कोर्ट 19 जुलाई 2019 को राम वनम भूमि-लाबरी मस्जिद भूमि विवाद मामले में मध्यस्थता प्रक्रिया को जारी रखने की अनुमति दी है। सुप्रीम कोर्ट ने मध्यस्थता प्रक्रिया के नतीजों पर रिपोर्ट एक अगस्त तक मांगी। प्रधान न्यायाधीश रंजन गोगोई की अध्यक्षता वाली पांच सदस्यीय संवैधानिक पीठ ने कहा कि मध्यस्थता समिति द्वारा दायर रिपोर्ट पर विचार करने के बाद वह 02 अगस्त 2019 को फैसला लेगी कि क्या मामले में सुनवाई की जरूरत है।

पीठ में न्यायमूर्ति एस के बोबडे, न्यायमूर्ति डी वार्ड-चंद्रचूड़, न्यायमूर्ति अशोक भूषण और न्यायमूर्ति एस ए नबीर शामिल हैं। सुप्रीम कोर्ट ने समिति से उसे 31 जुलाई तक हुई कार्यवाही के नतीजों के बारे में 01 अगस्त तक सूचित करने को कहा।

IMF के प्रबंध निदेशक पद से क्रिस्टीन लेगार्ड ने इस्तीफा दिया

अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF) की प्रमुख क्रिस्टीन लेगार्ड ने अपने पद से इस्तीफा दे दिया है। उनके इस्तीफे को अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष के कार्यकारी निदेशक मंडल ने स्वीकार कर लिया है। क्रिस्टीन लेगार्ड जुलाई 2011 में IMF की प्रमुख बनी थीं। क्रिस्टीन लेगार्ड की जगह डेविड लिप्टन लेंगे। IMF ने अमेरिका अर्थशास्त्री डेविड लिप्टन को अपना इतिरिक्त प्रमुख चुना है।

क्रिस्टीन लेगार्ड ने कहा कि मैंने कार्यकारी बोर्ड से मुलाकात की और पद से इस्तीफा दे दिया है। यह 12 सितंबर 2019 से प्रभाव में आएगा। अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष एक अंतर्राष्ट्रीय संस्था है, जो अपने सदस्य देशों की वैश्विक आर्थिक स्थिति पर नजर रखने का काम करती है। यह संस्था अपने सदस्य देशों को आर्थिक और तकनीकी सहायता प्रदान करती है। यह संगठन अंतर्राष्ट्रीय विनिमय दरों को स्थिर रखने के साथ-साथ विकास को सुगम करने में सहायता करता है।

M
P
P
S
C
U
P
S
C

M
P
S
I
A
S
I
P
S

प्लूनेट्स (Plonets)

हाल ही में खगोलविदों ने एक ऐसे आकाशीय पिण्ड (प्लूनेट) की खोज की है जो एक उपग्रह है। अभी तक किसी भी ग्रह से इसके संबंध का पता नहीं चल पाया है।

शोधकर्तियों के अनुसार, ग्रह एवं उसके चंद्रमा के बीच की कोणीय गति के परिणामस्वरूप चंद्रमा अपने मूल ग्रह के गुरुत्वाकर्षण प्रभाव से बच जाता है। तभी ग्रहयात्राकर्तियों द्वारा जारी नए मॉडल के अनुसार, जैसे ही ये बाह्य ग्रह अपने सूर्य की ओर बढ़ते हैं उनके चंद्रमाओं की परिक्रमा अवसर लाघित होती है। जहाँ एक नए ग्रहयज्ञ से पता चलता है कि गैस के विशाल भंडार वाले इन बाह्य ग्रहों के चंद्रमा अपनी स्वयं के कक्षाओं से विस्थापित हो सकते हैं।

वैज्ञानिकों के अनुसार, इन गैसों (जो बाह्य ग्रहों पर उपस्थित होती हैं) को अपने पैरेंट ग्रह तारों के पास-पास की कक्षाओं में मौजूद होना चाहिये जिससे चंद्रमा या ग्रहों की कार्यप्रणाली प्रभावित न हो।

एडीबी ने भारत की जीडीपी वृद्धि दर का अनुमान घटाया

एशियाई विकास बैंक (एडीबी) ने हाल ही में चालू वित्त वर्ष 2019-20 के लिए देश की सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) वृद्धि दर का अनुमान घटा दिया है। एडीबी द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार वित्त वर्ष 2019-20 में यह 7% रह सकती है। एडीबी ने साल 2020-21 के लिए भारत की जीडीपी वृद्धि दर 7.2% रहने का अनुमान बताया है। एडीबी ने इससे पहले अप्रैल 2019 में भी भारत की आर्थिक वृद्धि दर का अनुमान 7.6% से घटाकर 7.2% कर दिया था। एडीबी ने यह लगातार तीसरी बार है जब जीडीपी ग्रेथ अनुमान को घटाया है। एडीबी के ये आंकड़े ऐसे समय में आए हैं जब सरकार साल 2025 तक 5 ट्रिलियन डॉलर की ग्रथव्यवस्था के लक्ष्य पर काम कर रही है। सरकार का कहना है कि इस लक्ष्य को हासिल करने हेतु देश की जीडीपी में 8% के ग्रेथ की जरूरत है।

नेल्सन मंडेला दिवस 2019.

विश्वभर में अंतराष्ट्रीय नेल्सन मंडेला दिवस 18 जुलाई 2019 को मनाया जाता है। रंगभेद के विरुद्ध लड़ाई लड़नेवाले विश्व नेता के रूप में नेल्सन मंडेला को जाना जाता है।

मंडेला दिवस का मुख्य उद्देश्य लोगों को बेहतर कार्यों के प्रति जागरूकता करना तथा उन्हें अच्छे उद्देश्यों हेतु एक-दूसरे का सहयोग करने के लिए प्रेरित करना है। यह दिवस इसके अलावा अंतराष्ट्रीय स्तर पर लोकतंत्र की स्थापना के लिए उनके द्वारा किये गए संघर्ष और योगदान द्वारा विश्वभर में शांति को बढ़ावा देने के उद्देश्य से भी मनाया जाता है।

संयुक्त राष्ट्र महासभा :- संयुक्त राष्ट्र महासभा द्वारा नवम्बर 2009 में नेल्सन मंडेला दिवस मनाने का प्रस्ताव पारित किया। यह प्रस्ताव पारित होने के बाद पहली बार 18 जुलाई 2010 को नेल्सन मंडेला दिवस मनाया गया। संयुक्त राष्ट्र द्वारा यह दिवस नेल्सन मंडेला द्वारा दक्षिण अफ्रीका में रंगभेद एवं भेदभावपूर्ण प्रणाली को समाप्त करने में उनके महत्वपूर्ण योगदान के कारण मनाने का प्रस्ताव रखा गया।

नेल्सन मंडेला के बारे में-

- नेल्सन मंडेला का जन्म 18 जुलाई 1918 को वेल्डो, दक्षिण अफ्रीका में हुआ था।
- नेल्सन मंडेला अपने देश और दुनियाभर के लोगों को शिक्षित, खुशहाल और समृद्ध देखना चाहते थे। वे शिक्षा को विश्व को बदलने का सबसे बड़ा हथियार मानते थे।
- उन्होंने स्कूल और कॉलेज की शिक्षा पूरी करने के बाद कानून की पढ़ाई की, जिससे उन्हें अन्याय के विरुद्ध लड़ने की ताकत दी।
- वे 10 मई 1994 को दक्षिण अफ्रीका के पहले अश्वेत राष्ट्रपति बने थे।
- उनका 05 दिसम्बर 2013 को केफडों में संक्रमण हो जाने के कारण हॉटेल, जोहान्सबर्ग स्थित अपने घर में निधन हो गया था।

By- Pankaj Bodiya